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Utlåtande Rotel I (Dnr KS 2023/810) 

Motion om uteservering på stadshusets borgargård 
 

Motion av Jonas Naddebo (C) 

Förslag till beslut 

Föredragande borgarrådet Karin Wanngård 

Sammanfattning av ärendet 

Jonas Naddebo (C) har väckt en motion i kommunfullmäktige där han föreslår en 

permanent sommaruteservering på Stadshusets borgargård. 

Under Stadshusets jubileumsvecka iordningställdes tillfälligt en uteservering på 

borgargården och motionären menar att denna bidrog till att levandegöra och aktivera 

borgargården och blev ett bra tillskott för såväl restauratörerna som allmänheten. 

Beredning 

Ärendet har remitterats till stadsledningskontoret, fastighetsnämnden, trafiknämnden 

och Kungsholmens stadsdelsnämnd.  

Stadsledningskontoret anser att ett flertal hänsynstaganden måste göras och kommer 

att fortsätta utreda frågan i nära samarbete med fastighetskontoret och 

byggnadsantikvarien. 

Fastighetsnämnden ser utifrån sin roll som fastighetsägare positivt på förslaget med 

en uteservering sommartid på borgargården och tillägger att det finns ett flertal 

hänsynstaganden som måste göras och frågor som behöver utredas.   

Trafiknämnden har generellt sett en positiv uppfattning av uteserveringar och vad de 

bidrar med i det offentliga rummet och tillägger att det i och med att det är 

fastighetskontoret som förvaltar Stadshusets borgargård så är det de som ska bedöma 

ifall det är lämpligt med en uteservering på platsen. 

Kungsholmens stadsdelsnämnd har inga invändningar mot en uteservering på 

borgargården men vill lyfta säkerhetsrisken utifrån den förhöjda terrorhotsnivån. 

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar följande. 

Motionen anses besvarad med hänvisning till vad som sägs i utlåtandet.  
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Föredragande borgarrådets synpunkter 

Jag delar i stort motionärens syn på att Stadshusets borgargård kan göras mer levande 

och välkomnande. I samband med firandet av Stadshuset 100-årsjubileum etablerades 

en tillfällig uteservering på Stadshusets borgargård. Den tillfälliga uteserveringen var 

mycket uppskattad och jag delar motionärens bild av att det var ett positivt tillskott 

som levandegjorde och aktiverade borgargården under jubileet. Efter det att 100-

årsjubileumet avslutades och den tillfälliga uteserveringen avvecklades har 

stadsledningskontoret påbörjat en utredning tillsammans med fastighetskontoret, 

Stadsmuseet och restauratören som tittar på förutsättningar för att etablera en 

uteservering under sommarhalvåret på borgargården. Utredningen pågår fortfarande 

och väntas vara klar under året. 

 

Jag vill dock betona att Stadshuset och borgargården inte är vilken plats som helst, 

utan ett skyddsobjekt som har synnerligen höga kulturhistoriska värden. Det innebär 

att det finns flera komplexa frågor kopplat till antikvariska perspektiv och säkerheten 

på platsen som behöver besvaras innan frågan kan gå vidare. Utöver det finns det 

frågor gällande bygglov, polistillstånd och ansvarsfördelning mellan hyresvärd och 

hyresgäster som behöver redas ut.  

Bilaga 

Motion om uteservering på stadshusets borgargård, dnr KS 2023/810-1 

Borgarrådsberedningen tillstyrker föredragande borgarrådets förslag. 

Reservation av borgarråden Christofer Fjellner och Andrea Hedin (båda M) och 

borgarrådet Jan Jönsson (L) enligt följande. 

Vi föreslår att kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar följande. 

1. Att tillstyrka motionen 

2. Att utöver det anföra. 

Under den förgående mandatperioden verkade den grönblåa majoriteten för att öppna 

upp Stockholms stadshus för fler att ta del av denna unika kulturhistoriska byggnad 

och samtidigt underlätta för kulturevenemang på stadshuset borgargård.  

Vi är därför positiva till motionen om att tillskapa en uteservering och vill framhålla 

vikten av att en sådan uteservering utformas och planeras så att stor hänsyn tas till 

den viktiga och värdefulla kulturhistoriska miljön samt att säkerhetsaspekter bevakas. 
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Kommunstyrelsen delar borgarrådsberedningens uppfattning och föreslår att 

kommunfullmäktige beslutar enligt föredragande borgarråds förslag.  

Stockholm den 8 maj 2024 

Karin Wanngård 

Kommunstyrelsens ordförande 

Reservation av Christofer Fjellner, Annika Friberg och Kristina Lutz (alla M) och 

Jan Jönsson (L) som är likalydande med Moderaternas och Liberalernas 

gemensamma reservation i borgarrådsberedningen. 

Reservation av Jonas Naddebo (C) enligt följande. 

Jag föreslår att kommunstyrelsen beslutar följande. 

1. Att tillstyrka motionen 

2. Att därutöver anföra följande 

Det är glädjande att berörda nämnder, stadsledningskontoret och föredragande 

borgarråd är positiva till en uteservering på stadshuset borgargår. Vi välkomnar också 

den utredning som stadsledningskontoret påbörjat tillsammans med 

fastighetskontoret, Stadsmuseet och restauratören för att utröna förutsättningarna för 

att etablera en uteservering på platsen.  

Centerpartiet kämpar sedan länge för en mer levande stad och anser att det nu är upp 

till bevis för Stockholm att inte bara utreda utan att faktiskt tillgängliggöra 

stadshusets borgargård för både stockholmare och besökare. Med det sagt förutsätter 

vi att vi redan denna sommar kan höja glaset för en ekande skål mellan de vackra 

röda tegelväggarna. 

Ersättaryttrande av Nike Örbrink (KD) som är likalydande med Moderaternas och 

Liberalernas gemensamma reservation i borgarrådsberedningen.  

  



 

4 (7) 

Ärendet 

I en motion av Jonas Naddebo (C) föreslås kommunfullmäktige besluta om att 

permanenta en sommaruteservering på Stadshusets borgargård likt den som 

arrangerades under jubileumsveckan. Motionären menar att en permanent 

sommaruteservering skulle vara ett mycket positivt tillskott till borgargården och vara 

ett bra tillskott för såväl restauratören som allmänheten. 

Remissammanställning 

Ärendet har remitterats till stadsledningskontoret, fastighetsnämnden, trafiknämnden 

och Kungsholmens stadsdelsnämnd. 

Stadsledningskontoret 

Stadsledningskontorets tjänsteutlåtande daterat den 1 februari 2024 har i huvudsak 

följande lydelse. 

Stadshuset med tillhörande park, inklusive borgargården är ett skyddsobjekt och 

förvaltas av fastighetskontoret. Byggnaden och den omgivande parken har 

synnerligen höga kulturhistoriska värden. Vårdprogram finns framtagna och ska 

följas för såväl byggnaden som parken. Stadsledningskontoret är hyresgäster hos 

Fastighetskontoret och hyr i andra hand ut restaurangen till restauratören, 

Stadshusrestauranger AB.  

Stadsledningskontoret har i ett samarbete med ansvariga på fastighetskontoret, 

antikvarien på stadsmuseet och Stadshusets restauratör påbörjat en utredning om det 

är möjligt att ha en uteservering på Stadshusets borgargård. Det finns ett flertal 

hänsynstaganden som måste göras och frågor som behöver tas ställning till, t ex vad 

som är görbart ur ett antikvariskt perspektiv samt ur säkerhetssynpunkt. Det handlar 

även om möjligt bygglov, polistillstånd samt ansvarsfördelning mellan hyresvärd och 

hyresgäster. 

Stadsledningskontoret anser att ett flertal hänsynstaganden måste göras och att det är 

stor skillnad mellan en tillfällig upplåtelse under jubileumsveckan och en mer 

permanent åtgärd. Frågor som behöver belysas är vad som är görbart ur ett 

antikvariskt perspektiv samt ur säkerhetssynpunkt då Stadshuset är ett skyddsobjekt. 

Det handlar även om möjligt bygglov, polistillstånd samt ansvarsfördelning mellan 

hyresvärd och hyresgäster. 

Stadsledningskontoret kommer att fortsätta utreda frågan i nära samarbete med 

fastighetskontoret och byggnadsantikvarien. 

Stadsledningskontoret föreslår att kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige 

beslutar att Motion om uteservering på stadshusets borgargård av Jonas Naddebo (C) 

besvaras med hänvisning till vad som sägs i stadsledningskontorets tjänsteutlåtande. 
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Fastighetsnämnden 

Fastighetsnämnden beslutade vid sitt sammanträde den 23 januari 2024 följande. 

1. Fastighetsnämnden beslutar att överlämna fastighetskontorets tjänsteutlåtande 

som svar på remissen från kommunstyrelsen. 

2. Fastighetsnämnden beslutar att omedelbart justera paragrafen. 

Särskilt uttalande av Hansi Karppinen (L) och Henrik Virro m.fl. (alla M), se 

Reservationer m.m. 

Ersättaryttrande av Lovisa Hedin (KD), som instämde i särskilt uttalande anfört av 

Hansi Karppinen (L) och Henrik Virro m.fl. (alla M). 

Fastighetskontorets tjänsteutlåtande daterat den 4 december 2023 har i huvudsak 

följande lydelse. 

Fastighetskontoret ser utifrån sin roll som fastighetsägare positivt på förslaget med en 

uteservering sommartid på borgargården. Fastighetskontoret har blivit kontaktat av 

hyresgästen genom stadsledningskontorets internservice, som utreder vad som är 

görbart rent praktiskt och de har bland annat konsulterat en arkitekt i frågan. 

Det finns ett flertal hänsynstaganden som måste göras och frågor som behöver 

utredas. Från kontorets sida handlar det bland annat om att utreda vad som är görbart 

ur ett antikvariskt perspektiv och ur säkerhetssynpunkt. Det handlar även om aspekter 

såsom möjligt bygglov, polistillstånd samt ansvarsfördelning mellan kontoret och 

hyresgästerna. 

Trafiknämnden 

Trafiknämnden beslutade vid sitt sammanträde den 14 december 2023 följande. 

Trafiknämnden godkänner kontorets tjänsteutlåtande som svar på remissen. 

Särskilt uttalande av Dennis Wedin m.fl. (alla M) och Markus Berensson m.fl. (alla 

C), se Reservationer m.m. 

Trafikkontorets tjänsteutlåtande daterat den 30 oktober 2023 har i huvudsak 

följande lydelse. 

I enlighet med det som skribenten till motionen lyfter fram så är stadshusets 

borgargård en offentlig plats som tillhör stadens invånare samt dess besökare. Att 

etablera en uteservering på stadshusets borgargård innebär ett ianspråktagande av 

offentlig plats. Trafikkontoret har generellt sett en positiv uppfattning av 

uteserveringar och vad de bidrar med i det offentliga rummet.  

För att nyttja en offentlig plats, likt stadshusets borgargård, krävs ett polistillstånd. En 

verksamhet som är intresserad av att ta en offentlig plats i anspråk genom exempelvis 

en uteservering behöver ansöka om ett polistillstånd hos polismyndigheten. När 

ansökan inkommit till polisen skickas den på remiss till trafikkontoret som då utreder 

platsens lämplighet.  
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Trafikkontoret ansvarar endast för att handlägga samt svara på remisser i ärenden där 

den offentliga platsen förvaltas eller driftas av trafikkontoret. Stadshusets borgargård 

förvaltas av fastighetskontoret och trafikkontoret har därför inte ansvaret att svara på 

remisser som berör platsen. I och med att fastighetskontoret förvaltar stadshusets 

borgargård så är det de som ska bedöma ifall det är lämpligt med en uteservering på 

platsen.  

I enlighet med våra gemensamma rutiner så inkommer alla remisser från 

polismyndigheten till trafikkontoret. Vid de tillfällen där trafikkontoret inte ansvarar 

för upplåtelser på platsen vidarebefordras remissen till berörd förvaltning. En ansökan 

gällande stadshusets borgargård hade först inkommit till trafikkontoret för att sedan 

bli vidarebefordrad till fastighetskontoret som ansvarar för att svara på remissen. 

Kungsholmens stadsdelsnämnd 

Kungsholmens stadsdelsnämnd beslutade vid sitt sammanträde den 25 januari 2024 

följande. 

Motionen besvaras med förvaltningens tjänsteutlåtande. 

Kungsholmens stadsdelsförvaltnings tjänsteutlåtande daterat den 4 januari 2024 har 

i huvudsak följande lydelse. 

Kungsholmens stadsdelsförvaltning har inga invändningar mot en uteservering på 

borgargården. Ur ett socialt perspektiv har förvaltningen inte några synpunkter då det 

utifrån det geografiska läget eller andra aspekter inte finns särskilda hinder att 

anlägga en uteservering. Förvaltningen vill dock uppmärksamma säkerhetsrisker 

utifrån den förhöjda terrorhotsnivån och att Stadshuset är ett skyddsobjekt. 
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Reservationer m.m. 

Fastighetsnämnden 

Särskilt uttalande av Hansi Karppinen (L) och Henrik Virro m.fl. (alla M) 

Vi uppskattar motionen om att tillskapa en uteservering och vill framhålla vikten av 

att en sådan uteservering utformas och planeras så att stor hänsyn tas till den viktiga 

och värdefulla kulturhistoriska miljön samt att säkerhetsaspekter bevakas. 

Trafiknämnden 

Särskilt uttalande av Dennis Wedin m.fl. (alla M) och Markus Berensson m.fl. 

(alla C)  

Centerpartiet och moderaterna välkomnar att Trafikkontoret har en positiv inställning 

till uteserveringar och hur de lyfter Stockholms gator och torg. Uteserveringar är en 

av förutsättningarna för en mer levande stad, och staden bör i sitt arbete underlätta för 

verksamheter att etablera uteserveringar på fler platser, året runt. Uteserveringar på 

gator och torg må innebära ett ianspråktagande av offentliga platser, men utöver att de 

enbart förblir tillgängliga för stadens invånare och besökare i regel medför de även en 

ökad trivsel och attraktionskraft till platsen. 

Som förvaltare av stadshusets borggård kan fastighetskontoret i sin bedömning 

gällande lämplighet kring etableringen av en uteservering på platsen dra nytta av de 

lärdomar och den erfarenhet trafikkontoret sitter på i frågan. Vi hoppas och ser gärna 

att trafikkontoret ställer sig till förfogande i detta arbete. 
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